

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS

UNA PRIMA LÍNEA  
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros, referidos á Bancos y Sociedades, á precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la Agencia Hays, 8, plaza de la Bourse (Paris), y en todas las oficinas de publicidad.  
ADMINISTRACION, Factor, 7.

PRECIOS DE LA SUSCRICION  
MADRID: Edición de la mañana... 1 Pta. Mes.  
PROVINCIALES Y PORTUGAL... 5 Ptas. Trimestre.  
EXTRANJERO... 10 Ptas. Trimestre.  
ULTRAMAR... 15 Ptas. Trimestre.  
PRECIO DE LA VENTA  
Por menor... 10 céntimos ejemplar.  
Por mayor... 90 céntimos 30 ejemplar.  
MADRID, Factor, núm. 7.

AÑO XLVII. NÚM. 13.851.

Madrid, Miércoles 8 de Enero de 1896.

OFICINAS, FACTOR, 7.

## CUBA, EL GOBIERNO Y LOS PARTIDOS POLÍTICOS

Los partidos políticos y la prensa tratan con preferencia exclusiva de todos los aspectos que se relacionan con la situación, la guerra de Cuba y las actitudes que le corresponde á las grandes agrupaciones de la metrópoli.

Hé aquí las palabras que *El Liberal* pone en labios del

**Sr. Sagasta:**

«Lo que puedo declarar y declaro es que cualquiera que sea el gobierno que tenga confianza de la Corona, ese puede contar en mí más decidido y leal concurso.»

«Las circunstancias imponen un olvido completo de filitaciones y de partidos políticos, para atender sólo al interés sagrado de la patria.»

«Es fuerza que en estos momentos se escuche tan sólo la voz del patriotismo.»

«Es precisa una resolución inquebrantable en el gobierno.»

«A todo trance hay que mantener esta bandera.»

«Luchar y vencer.»

«El gobierno que la mantenga cumplirá con un deber nacional.»

«Y en cuanto de mí dependa, no han de negar las Cortes á ese gobierno los medios que le sean necesarios para gobernar.»

Según el mismo *Liberal*, de quien extractamos las opiniones distintas emitidas por varias significadas personalidades políticas, ha dicho lo siguiente

**El Sr. Marqués de Cerralbo:**

«La comunión carlista, que pone en su cima á la patria después de Dios, y está dispuesta por ella á hacer toda suerte de sacrificios, cree, sin embargo, que los molinos parlamentarios son demasiado estrechos para contener un gobierno nacional.»

**El Sr. Pi y Margall.**

Cree que es imposible un gobierno nacional, porque eso supondría que tuvieran los republicanos participación en un gobierno bajo la monarquía, y ni los republicanos habrían de aceptarlo ni el Sr. Cánovas propondría.

Añade que por el interés supremo de la patria, tal vez podría llegarse á la paz por una autonomía verdadera para la isla de Cuba, y que para una solución nacional y la intervención en el poder de todos los partidos, habría que prescindir de las actuales instituciones.

**El doctor Esquerdo.**

«Una solución nacional requiere un gobierno nacional, es decir, el gobierno de la nación por la nación misma.»

«Grandes males, grandes remedios. Ni a situación del país, ni la situación en que Cuba se halla, se modifican con paliativos. Yo creo que España padece una dolencia constitucional y que la guerra de Cuba

es una manifestación local de ese padecimiento.

No hay más solución nacional que el cambio de forma de gobierno.»

**El Sr. Salmerón.**

Las Cortes viven y allí tienen representación todos los partidos; en cuya suma tan sólo puede encontrarse el alma nacional. De su voto podría nacer una solución en que la patria estuviera viva, plenamente representada. Sin su voto, el gobierno del Sr. Cánovas no podrá considerarse identificado con los partidos que como él defienden la monarquía y mucho menos con los otros partidos que la combaten. Es un extraño modo de procurar una solución nacional, prescindir de los medios necesarios para obtenerla.

La campaña de Cuba, los sucesos extraordinarios que allí ocurren, la invasión de toda la isla por los insurrectos, prueban, no ya los errores de la acción militar, sino la inepticia del gobierno del Sr. Cánovas. No es sólo que los filibusteros invadan provincias, sino que al invadir las levantan contra España. Y las levantan por el propósito en el gobierno de no aplicar las reformas votadas en Cortes u otras más radicales.

El Sr. Cánovas está incapacitado para implantarlas. Sólo las Cortes son las que por su función soberana, por su compromiso de honor, por su historia, pueden imponer al gobierno que se forme.»

**El Sr. Silveira.**

«No creo necesario ni viable la formación de un gobierno nacional.»

Considero más beneficioso al interés público apoyar al gobierno, facilitándole, fuera y dentro del Parlamento, todo cuanto pueda serle necesario, para realizar las obras patrióticas de acabar la guerra de Cuba y sacar incólumes de ella los derechos de España, cualesquiera que sean los sacrificios que hayan de realizarse para conseguirlo.»

**El Sr. Moret.**

«Si por «solución nacional» se entiende la que resulte de la deliberación del Parlamento, bien sea á propuesta del gobierno, bien por iniciativa parlamentaria, creo que la única solución patriótica y honrosa de la cuestión de Cuba, puede y debe hallarse en las Cortes.»

Allí están todos los partidos, y allí adquirirán todos la responsabilidad de aquellas medidas que solo pueden nacer revestidas de autoridad, siendo expresión de la voluntad nacional.

Pero entiendo también que el momento y la forma de someter esa solución al Parlamento, corresponde exclusivamente al gobierno.»

Hemos creído conveniente conocer la opinión del ilustre jefe del gobierno sobre este tema.

El Sr. Cánovas del Castillo cree inace-

saria la formación del gobierno nacional como solución al problema cubano.

Debe ante el actual estado de cosas pedirse energías á la opinión para no dejarse dominar por pesimismo y tener ante todo confianza en el glorioso ejército de la patria.

*El Tiempo* publica un artículo muy patriótico y con tonos muy varoniles, del cual tomamos los siguientes párrafos:

«Toda variación fundamental de gobierno y de política ante un peligro nacional que no depende de la política ni del gobierno, acusa desorganización revolucionaria, aturdimiento, inconsciente anhelo de buscar remedio en lo desconocido.»

«La situación de las cosas es demasiado grave para que no se pese y mida cuánto se pierda de fuerzas, de actividades, de organización y marcha de los servicios, con todo cambio de gabinete, en un país parlamentario.»

«Si el gobierno, desconociendo sus deberes más elementales en momentos tan solemnes, hiera sistemática é inconsideradamente sentimientos generales de la nación; resolviere cuestiones de política interior, con criterio estrecho de partido, ó prejuzgara decisiones que alteraran el *statu quo* que las circunstancias imponen, sería necesario pensar en si, en efecto, estaba á la altura de los sucesos, y si deberían arrostrarse los inconvenientes de un cambio; pero,afortunadamente, nada de eso acontece: el señor presidente del Consejo se ha expresado siempre en esta materia con elevación de miras, muy superior á intereses de parcialidad, y tiene derecho á que no se juzgue de él ni se sospeche cosa tan mezquina; tanto más, cuanto que el ejercer hoy el poder no es beneficio apetecible para ningún hombre de honor, sino deber penoso que incumbe cumplir hasta el fin á los que aceptaron de manos de S. M. la autoridad pública con una guerra nacional comenzada.»

«Todo, menos el ansia infantil de huir del dolor de la herida ó del fuego de la fiebre, con desordenados movimientos y cambios de postura indeliberados, que en vez de aliviar el daño, le enconan y enardecen, y que, sobre perjudicar al remedio, privan de dignidad al sufrimiento.»

*El Globo* condensa sus juicios en estas líneas, que son para muy meditados:

«El gobierno nacional no será necesario ni aun conveniente sino el día en que haya que proponer á España esta alternativa tan dolorosa como suprema: ó el abandono de nuestro dominio sobre la isla de Cuba, ó el empleo de los más heroicos y extremos recursos para conservarla unida á nuestro territorio.»

*El Imparcial* publica un artículo notable y muy bien pensado, que ha producido verdadera sensación por la severidad de sus juicios y la firmeza de sus razonamientos.

Considera fracasado al general Martínez Campos, y carga en su cuenta los siguientes hechos:

«No se le ha escatimado medio alguno de los que ha demandado, ni se le ha regateado recurso alguno de cuantos ha pedido. Los refuerzos de tropas han ido delante de

la necesidad que de ellos pudiera sentirse; los fondos destinados á cubrir los gastos de guerra no han faltado nunca. El pueblo español ha dado, sin vacilar, sus hijos y su dinero. La confianza ha sido tan grande que ha podido crecer considerablemente la insurrección, sin que disminuyese de modo notable el crédito público. La prensa, con raras excepciones, ha velado por el prestigio del general en jefe, cual si fuese cosa propia, no obstante que las quejas de desconfianza y desconfianza vinieron desde muy temprano; pero se juzgó preciso sacrificar lo menos á lo más. Los enemigos encubiertos del general, por motivos segundos, tuvieron que empujar ó reducirse á la impotencia bajo la presión de la opinión pública. No se le ha restado, pues, á don Arsenio Martínez Campos, un solo átomo de elementos ni de fuerza.»

Recapitula después la marcha de los insurrectos en los términos que todo el mundo conoce, y después de mostrar cómo han atravesado sin grandes contratiempos toda la isla, termina diciendo:

«Estas condiciones en que se halla el espíritu público son materia de graves meditaciones para los poderes del Estado. Se comprende la pesadumbre que sobre los mismos deben poner los altos méritos y cualidades del general Martínez Campos delante de la brutalidad de los hechos. En todos los corazones de buenos españoles ocurrirá lo mismo. Mas lo primero es lo primero, y no hay Martínez Campos que valga una nación.»

## LEGACION ARGENTINA

Conocen ya nuestros lectores los detalles del banquete dado el último domingo por el ministro argentino, D. Vicente G. Quesada, á los ministros de Estado, Ultramar y Guerra, á los altos funcionarios palatinos duques de Medina Sidonia y Sotomayor y á otras personalidades conocidas, como los marqueses de Ampostá, Gare del Valle, conde de las Navas, etc.

Se anunciaron igualmente otras fiestas en dicha legación; entre otras, un baile para el próximo domingo y varias comidas al cuerpo diplomático y á la alta sociedad madrileña.

Los salones de la legación argentina, hasta ahora, solo se habían abierto de tarde en tarde, explicándose la presente serie de fiestas por la presencia accidental en esta corte del hijo único del ministro, el Sr. Ernesto Quesada, periodista de Buenos Aires y reputado abogado de aquel foro.

El Sr. Ernesto Quesada se encuentra en Madrid desde hace pocos días y se detendrá solo un par de semanas, habiendo venido á visitar á su padre aprovechando las vacaciones de los tribunales de su país. Es también literato conocido, como lo prueba el hecho de ser de tiempo atrás individuo correspondiente de nuestras Academias de la Lengua y de la Historia.

Entre sus libros más conocidos citaremos su *Estudio crítico sobre Persio y Juvenal*, su *Invierno en Rusia*, sus *Estudios sobre quiebras*, sus *Reseñas y críticas* y últimamente su *Política chilena en el Plata*.

Para celebrar su breve paso por esta corte, el ministro argentino abre sus salones y ha inaugurado la serie de fiestas que dará este invierno.

## MAS SOBRE JUECES Y MAGISTRADOS

En su número de ayer insiste *El Liberal* en sus afirmaciones, si bien de modo menos resuelto que en su artículo anterior, sobre el asunto. La verdad acaba por abrirse lugar. Fundados en ella, é insistiendo en la prueba ofrecida en el suelto que haciéndonos cargo de lo dicho por aquel periódico publicamos ayer, aseguramos para no volver á ocuparnos en la materia:

Que ninguna reclamación ha recibido el actual ministro de Gracia y Justicia por razón de abusos en la administración del ramo que sean efecto de actos ó medidas del gobierno ó de sus delegados.

Que si alguno de los funcionarios trasladados por su digno antecesor ha podido creerse lastimado por ello en sus intereses, ninguno se ha presentado, ni por sí ni por representante suyo, á pedir que se deje sin efecto lo hecho.

Que no obstante ser legales las permutas entre jueces y magistrados, ninguna que merezca este nombre ha autorizado el señor conde de Tejada. Usando de la facultad que el gobierno tiene de nombrar libremente presidentes de Audiencia territorial, ha llevado á la de Barcelona en tal concepto á un magistrado de la de Madrid, que había y desempeñaba aquel cargo, llenando la vacante que éste ha dejado, como es natural, con el presidente que cesó.

Que las comisiones para dentro del ministerio de Gracia y Justicia á funcionarios del orden judicial jamás han sido concedidas como traslaciones, y que la facultad de conferir las ha sido aplicada por todos los ministros del ramo, siendo la única acordada por el actual, hasta la presente, una que tiene por objeto auxiliar los trabajos de la secretaría de la comisión de Códigos, que en breve va á reanudar sus tareas, según real orden que de un día á otro se publicará en la *Gaceta*.

Por lo demás, siendo las disposiciones reglamentarias dictadas por el Sr. Romero Robledo, hijas de su estudio y de sus convicciones, y habiendo dado por resultado la colocación de un gran número de excedentes que pesaban en absoluto sobre el presupuesto, la tarea de echarlas abajo de una plumada anulando sus efectos, podrá ser muy del gusto de las oposiciones, pero sería perturbadora, ya en el sentido de gobierno, ya para los intereses de la mayor parte de aquellos á quienes se quiere defender, y en todo caso impropia de un ministro del mismo partido de aquel á quien reemplaza.

Si del estudio que de ellas hace el actual y de la experiencia de su aplicación, resultase á su juicio la conveniencia de modificar dichas disposiciones, lo hará con la seriedad y reposo que estas cosas requieren y sin la presión de halagos y de censuras.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD.

La señora marquesa de Aguiar, que ha designado los lunes por la noche para recibir á sus amigos, vió anteanoche brillantemente concurridos sus salones de la calle de Fomento.

Los jóvenes se apoderaron del salón de baile, y con parejas tan hermosas como las señoritas de Collado, de Maquieira, de Quiroga, de Kilpatrick, de Muguero y otras se lanzaron á dar vueltas de vals y á hacer figuras de rigodón y de lanceros.

Días antes se bailó en casa de los marqueses de Franey.

Anoche hubo recepción en la legación de los Estados Unidos.

**Centro de Instrucción Comercial.**

Esta naciente asociación, creada con objeto de fomentar la instrucción entre las clases mercantiles, proporcionándoles además esparcimiento y solaz, celebró el domingo en su domicilio social de la plaza del Ángel, una velada animadísima, realizada por la presencia de sinnúmero de encantadoras representantes del sexo bello, que, como fin de fiesta del espectáculo, entregáronse durante unas cuantas horas á las emociones y delicias del baile.

La parte musical de la velada fué entremesada, y los aplausos tributados á los intérpretes de las distintas piezas ejecutadas fueron tan entusiastas como los que recibieron los distinguidos literatos señores López Silva, Sinesio Delgado, Pérez Zúñiga y A. R. Chaves, que hicieron pasar un buen rato á la concurrencia, leyendo varias de sus más inspiradas composiciones poéticas.

Una preciosa niña, cuyo nombre no recordamos, dijo con mucha naturalidad y sentimiento un difícil monólogo.

Nuestra enhorabuena al centro, á los asociados y á su digno presidente el señor Fabra y Floreta; que en unión de los demás individuos de la directiva organizaron á la perfección tan agradable fiesta.

## ESTADO ATMOSFÉRICO.

La temperatura máxima del día 6, según el Observatorio de Madrid, fué de 10,7 grados; la mínima, de 3,4.

El día 7 en Madrid ha sido nublado y desapacible.

El termómetro del Sr. Grasselli señala 6 grados á las siete de la mañana, 10 á las doce del día y 8 á las cinco de la tarde.

El barómetro indica buen tiempo.

## Jurado español en Egipto.

Nuestro compatriota el Dr. Audet ha sido nombrado Jurado de la Exposición Internacional del Progreso, que tiene lugar en El Cairo, bajo los auspicios del khedive S. A. Abbas Hilmi Pachá.

La sociedad dramática Moratin, celebró su acostumbrada reunión mensual el día 10 en el salón Zorrilla (Reina, 8). Se pondrá en escena el drama del Sr. Dícota *Juan José* y el aplaudido juguete *Entre doctores*, que serán desempeñados por los principales aficionados de dicha sociedad.

El número excepcional de la *Nouvelle Revue Internationale (Les Matins Espagnols)*, dedicado al movimiento político en España, saldrá el sábado 11 de enero. Estará puesto en venta en todas las librerías.

El Sr. D. Jacinto Cortellini ha sido nombrado representante en esta corte del muy benéfico batallón de honrados bomberos de la Habana, con la categoría de comandante á propuesta del coronel primer jefe de dicho cuerpo y por acuerdo unánime de los demás señores jefes y oficiales del mismo en asamblea celebrada en la capital de aquella isla en 27 de octubre último.

Reciba el Sr. Cortellini nuestra más completa enhorabuena por tan honrosa distinción.

Cada uno de los reunidos daba su opinión acerca de la extranjera, por más que ninguno de los allí reunidos pudiese hablar, con verdadero conocimiento de causa, de los antecedentes de la bella americana, cuya llegada era el tema obligado de todas las conversaciones.

Íbase animando la conversación, cuando se abrió de par en par la puerta para dejar pasar á un hombre obeso, ventrudo y algo calvo; fríabale éste en los cincuenta y podía decirse que no andaba, sino que rodaba sobre sus cortas piernas.

Un rostro rubicundo rodeado de patillas rojas y animado por unos ojillos parpadeadores completaban el conjunto, que tenía mucho de cómico.

—¡Hola! Aquí viene el señor de Sommes, que nos dirá cuál es su opinión—exclamó un joven alto, moreno, de buen aspecto y elegante postura.

—¿De qué se trata, querido de Tiercé?—preguntó el señor de Sommes.

—Estábamos hablando de mujeres, amigo—respondió con sorna el señor de Tiercé,—y acerca de ese particular nuestra opinión tiene para todos nosotros gran importancia; pero á condición de que canteis las alabanzas de los emantes.

—Convenido; pero por hoy nada más—respondió con alegre acento el obeso clubman,—porque me veo libre de ciertas inquietudes.

—Es que la señora de Sommes...—indicó el señor de Tiercé.

—¡Alto!—replicó de Sommes, con una animación y vivacidad que nadie habría sospechado en él,—dejemos á la señora de Sommes á un lado y no tratemos de ella en nuestras conversaciones del círculo.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Calmaos, de Sommes, calmaos!—dijo el señor de Tiercé con cómica seriedad.—Tened cuidado con las apoplejías. Aquí todos sabemos cuanto se os ama y ninguno sería bastante osado para sospechar de la virtud de la señora de Sommes.

—Estábamos hablando de la hermosa americana—dijo un hombrecillo moreno llamado el barón Renaud.

—¿Y querías saber quién es?—preguntó el señor de Sommes.—Por dicha soy hombre discreto y no sabréis absolutamente nada.

—Apóstemos á que conoce tan poco á lady Anton como nosotros,—indicó el barón Renaud.

—Señores—contestó el señor de Sommes,—el honor de una mujer es cosa sagrada para

—Hé ahí la frase que yo temía oír—dijo en voz baja el señor de Tiercé á uno de sus vecinos,—y antes de cinco minutos la conversación versará sobre el honor de la señora de Sommes.

Pasaba el conde de Tiercé, con su cutis muy moreno, rostro lleno y poblado bigote retorcido bizarramente á la rusa, entre la sociedad que frecuentaba, por cumplido caballero.

Sus ojos, de un matiz gris sombrío, comunicaban á su rostro extraña expresión, y su cabello, cortado al rape, dejaba al descubierto una frente despejada, reveladora de inteligencia.

En el conjunto contribuía todo á darle cierto sello perfecto de raza, no obstante lo que, un hábil observador habría podido adivinar la crueldad en su sonrisa siempre irónica, y la falsedad en su mirada, que rehúsa el análisis y no dejaba adivinar nada de los pensamientos que agitan el alma.

—Y, á propósito, esta noche no se ha visto aun á Villeroy—dijo el barón Renaud, al que ponía nervioso el largo monólogo del señor de Sommes acerca del honor de las mujeres.

—El teatro le absorbe—respondió un personaje que hasta entonces permanecía extraño á toda discusión.

—Nada más sencillo que comprender hasta qué punto se apasiona Villeroy cuando se habla de arte dramático, pobre muchacho! Creo que muy pronto le perderemos y que no tardará arriba de seis meses en ir á aumentar la cola de autores noveles que asedian los despachos de los directores y amontonan sus manuscritos en los cochitriles de los porteros de teatro.

El que de esta manera se expresaba era Alejandro Grisel, que sorprendía por su aspecto un tanto extraño.

Sus ojos claros, el largo cabello castaño rizado en bucles, el fino bigote y la barba con coquetería cortada en punta, dábanle gran parecido á un retrato de Van Dick.

Tenía Alejandro Grisel naturaleza de artista y era un pintor de talento al mismo tiempo que excelente aguafortista.

Además de esto poseía rara destreza en toda clase de ejercicios de *sport* que cultivaba con la pasión de un aficionado y la ciencia de un inteligente.

Sabrás que era muy servicial, aunque muy frío é íntimo amigo del señor de Tiercé.

—Es cierto que Villeroy posee una fortuna—siguió diciendo Alejandro Grisel,—y esto le permitirá sostenerse más tiempo que los otros hasta el día en que las lindas actrices, desu-

Comprenderás que Emmanuel Liotti pudo equivocarse también.

—¡Vamos, ese es un cuento de niños!—repuso el buen hombre.—Esa mujer que se parece á Elisa no existe, no ha existido nunca.

—¡No, no existe!—afirmó valerosamente Elisa, luchando hasta lo último.

—Tan cierto es que existe—prosiguió Francisca—que ayer noche estubo á la cabecera de mi cama al mismo tiempo que Elisa, y que si yo recibí tan de pronto el movimiento y la palabra, fué á consecuencia de la violenta emoción que sentí al ver á las dos reunidas por primera vez á mi alrededor... Jérónimo, óyelo bien, la hija de nuestro matrimonio, y Cordelia, la hija que me robaron, nacida de un amor trágico, cuya historia conocerás si no hubieras hecho desaparecer esa carta.

—¡Cállate!—dijo Vasselot,—eso es imposible! Yo no sé ni quiero saber más que una cosa, y es que estoy entre mi mujer y mi hijo, que quiero á las dos, y que si una de ellas es culpable, yo la perdono y ruego al cielo que la perdone.

Y tendió los brazos en actitud suplicante, lleno de mansedumbre y majestad.

En aquel momento dos noticias, una buena y otra mala llegaron á la casa del guarda.

La primera se refería á Félix Meriel.

Un compañero venía á decir á Jérónimo, que la herida del honrado joven, aunque grave, no era mortal, y que antes de quince días estaría completamente curado.

Este aviso era enviado por el mismo herido, quien, tranquilo respecto á su suerte, rogaba al señor Vasselot tuviera á bien informar del accidente á María Tournier, y tranquilizarle respecto á las consecuencias.

El portador de la otra noticia, era Bonillot, el yentero de Bologna, que entró como una tromba en casa del guarda.

—¡Qué desgracia!—exclamó con los ojos descañados,—Gilberto ha sido arrestado, acaba de matar á su mujer!

—¿Estás loco?—preguntó Jérónimo encojiéndose de hombros,—Elisa está aquí; ¡miradla!...

El viejo jugador de bolos contempló á Elisa con estupefacción.

—No comprendo nada de esto—balbució,—esta mañana me he enterado del suceso la señora marquesa de la Rochelliere; esa buena señora sabe que nosotros queremos á Gilberto, casi como á un hijo, y ha querido que supiéramos el suceso antes de que lo viéramos en los ne-

riódicos... y ahora me encuentro á Elisa sana y salva... ¿Qué es esto?

Desgraciadamente había en la noticia su parte de verdad. Gilberto, detenido, había sido conducido á casa del comisario de policía, hasta que le llevarán á la cárcel.

Cordelia, muerta, fué transportada á su hotel. La desesparación de Micaela al encontrarse con su querida nieta, fría é inanimada, fué horrible; pero no se manifestó por ningún signo exterior.

Cuando se separó de ella tenía el presentimiento de una desgracia.

Desde la víspera, un instinto secreto la advertía que la muerte tendía sus alas sobre Cordelia.

Sus ojos permanecieron secos como si el consuelo de llorar la hubiera negado su auxilio.

Despidió á todas las criadas, queriendo, según decía, rendir sola los últimos tributos á la muerta.

Roger se presentó durante el día en el hotel con el fin de disponer las exequias.

Le despidió de una manera tan brutal, que tuvo que retirarse desconsolado.

Sin embargo, por algunas palabras escapadas al marqués, durante el poco tiempo que el hotel estuvo, Micaela supo que la justicia iría para hacer algunas averiguaciones legales, en el cuerpo de la víctima de Gilberto.

¿La justicia?

Esta palabra asustaba á la Italiana.

—¡La justicia no entrará aquí!—se dijo.

Y en seguida corrió al jardín y recogió todas las flores de invierno que pudo encontrar reunió todas las plantas que encontró en las habitaciones del hotel, volvió á la en donde estaba la muerta y la sepultó bajo las flores que había reunido.

Fué después á la cocina, llevó una vasija llena de petróleo, que derramó por el suelo y lo prendió fuego.

Después se acostó sobre el cuerpo de su nieta y se atrazó á ella estrechamente.

—De este modo—dijo—mis cenizas se mezclarán con las suyas y, esa Francisca, á quien odio, no podrá orar jamás sobre la tumba de mi Cordelia!

¡Esta vez se la robo para siempre!...

Descubrió el blanco pecho de la desgraciada joven, besó la ensangrentada herida, por donde había huido el alma de aquella á quien tanto había querido, y luego pegó sus labios á los de la muerta.

En medio de este supremo y horrible beso, sintió que las llamas iban á lamer el lecho en

# Edición de la mañana

## PARTE OFICIAL DE OPERACIONES

La Gaceta de ayer publica el siguiente interesantísimo parte, suscrito por el general Martínez Campos y recibido por el gobierno en el último correo:

**Ministerio de la Guerra.**—Parte de operaciones remitido por el excelentísimo señor general en jefe del ejército de la isla de Cuba con fecha 19 de diciembre de 1895.

### Invasión de Las Villas.

Hay un sello que dice: «Ejército de operaciones de Cuba.—Estado mayor general.»—Excmo. Señor: Desde hace tres meses empezó a circular en el campo insurrecto la idea de la invasión de Las Villas para incendiar la zona de los cafetales de ingenios, castigando con la pena de muerte a todo el que trabajase, llevara viveres a las poblaciones o estuviese empleado en las líneas férreas, y en este concepto dictó disposiciones el titulado general Roloff.

Surgieron algunas dificultades que retrasaron la ejecución, pero Maceo venció la resistencia de los orientales, y Máximo Gómez, reclamado por los rebeldes de Las Villas, se decidió hacia el 24 de octubre a haber la expedición, consiguiendo atravesar el 29 por Jicotea y Piedras la línea del ferrocarril, sosteniendo un ligero fuego con una pequeña columna que había en dicho punto.

Las fuerzas de Ciego de Avila estaban empleadas en operaciones y racionar algunos pequeños destacamentos, y no se pudo formar columna de persecución hasta el día 5, y como el terreno estaba cruzado de rastros, tomó equivocadamente la dirección de Arroyo Blanco y Santa Teresa, donde había partidas de alguna consideración, si bien no el grueso del enemigo, y que rehuyeron combate, contentándose con tirar la fuerza desde posiciones escogidas; esta columna tuvo que regresar a Ciego para racionarse, y por sí podía evitar el paso de Maceo.

El 8 di órdenes a Mella para que el general Aldecoa, con dos batallones, siguiese a Maceo, si no conseguía detenerlo en el Camagüey; al teniente coronel Zubia, para que reuniendo la fuerza de Borbón, bajase hacia Manacas y Pedro Barba; al general Oliver, para que, desde Placetas, por Fibrial, se pudiese enfrentar al enemigo, y al general Garrich, para que, sin descuidar Sancti Spiritus y el ferrocarril, fuese por Alonso Sánchez a Taguasco e Iguará a encontrar el rastro del enemigo; estas órdenes se retrasaban por los cortes del telégrafo y por no comunicarse al heliógrafo a causa del tiempo, pues desde el 17 de octubre hasta fin de noviembre ha reinado un temporal grande de aguas, tanto que Garrich no pudo pasar el Zaza en cinco días.

Ordene al general Navarro que desde Cuba viniese con dos batallones a Villalra.

### Avances y retrocesos.

Zubia y Oliver tuvieron algunos combates con fuerzas de Máximo Gómez, y le hicieron retroceder a los Jaitibonicos; yo sumpo que más que por la importancia de los combates, por la desconfianza que tenía este cabecilla de la cohesión de sus fuerzas.

El 13 de noviembre di orden al general Luque para que fuese a ponerse en combinación con el general Oliver y avanzasen en dirección al enemigo; ésta, que había pasado el Zaza por Neiva, retrocedió, y ambos generales siguieron uno de sus ras-

tros, teniendo varios combates pequeños con retaguardias y flancos, y continuaron sus operaciones hasta el 29 de noviembre, que volvieron a Placetas, sufriendo grandes privaciones a causa de las aguas.

El 20 de noviembre salieron los generales Valdés y Navarro, y después de varias operaciones y enviar al coronel Segura a racionar Bellanota y Jovosi, entraron en la Reforma, que es un monte de ocho leguas de Norte a Sur y cinco de Este a Oeste, donde encontraron a Máximo Gómez con Maceo, que acababa de llegar y le batieron el día 1.º, persiguiéndole por espacio de tres leguas hasta cerca de Río Grande.

Maceo había tardado un mes en trasladarse desde el Canto a la línea de Ciego de Avila, contribuyendo a detener su marcha las columnas que le seguían y alcanzaron algunas veces desde las Tunas, mandadas por los coroneles Ceballos y Nario, y las de Camagüey, que consiguió evitar con suma habilidad.

### Las fuerzas de Máximo Gómez.

Al volver Oliver a racionarse el 15, como Garrich tuvo que ir también con el mismo objeto a Alonso Sánchez, y Zubia acudir a puntos que estaban atacados; Gómez, que se había refugiado en la Reforma, se presentó el 17 ante Pelayo, y el comandante de aquel puesto le rindió vergonzosamente, a pesar de tener suficiente guarnición y querer defenderse ésta; tomó en seguida la dirección del Gibaro, pero habiendo sabido que este destacamento estaba bien mandado, se dirigió a Iguará, que no atacó por saber también había 280 hombres, que si muy pocos para atacarle, eran más que suficientes para con su defensa darle una ruda lección; volvióse prontamente hacia Río Grande; encontró una tenaz resistencia por tres días, y fué sorprendido por la columna del teniente coronel Ruiz, que lo persiguió hasta el centro de la Reforma, no siguiendo más adelante porque las lluvias y el terreno pantanoso se lo impidieron.

### Comunicaciones difíciles.

Notaré V. E. cierta incoherencia en las operaciones y debo explicársela. Santa Clara comunica difícilmente por telégrafo con Placetas; ha habido día de cortar tres veces el telégrafo que va por Santo Domingo, Sagua y Camagüey a Placetas, y a veces, cuando se ha recompuerto por un lado, estaba cortado por otro; los trenes no marchaban con regularidad por las alcantarillas voladas y los levantamientos de raíis; todo esto hacía que las comunicaciones fueran lentas.

### Veinte días de marcha.

Aldecoa, prevenido contra el paso de Maceo, había acumulado sus fuerzas en la parte Sur del ferrocarril, que según las noticias debía destruir el enemigo al pasar por ella, y como esta contingencia era grave, en ella fijó su cuidado; pero Maceo, con las noticias que recibió de nuestra situación, por una rápida marcha de flanco, subió a la Redonda, por donde pasó el día 28; las fuerzas perdieron dos jornadas en concentrarse al Norte, y el día 1.º salieron Galvis y Aldecoa, que había llegado el 30 por la tarde, a seguir el rastro; mucha ventaja les llevaba el enemigo, que además dejó un rastro falso hacia Arroyo Blanco; Galvis volvió hacia Río Grande, y Aldecoa siguió, cuando la volvió a encontrar, la dirección del enemigo, llegando a Placetas el 12, después de veinte días de marcha con lluvias, por pantanos y sin calzadas ni raciones hacia cinco días; allí estaba también el general Navarro por la misma causa, y que salió ese día para Villalra.

Entre en estos detalles, innecesarios para V. E., pero muy interesantes para los que creen en la facilidad de obligar a com-

al enviar a Garrich a Spiritus, previno que éste era el principal cometido de las dos brigadas, empezó el mal tiempo, que casi continúa con los Nortes.

Si se hubiera racionado Iguará y Arroyo Blanco y se hubiera levantado el fuerte de Taguasco y el de Alonso Sánchez, las columnas no hubieran sufrido tanto, y sobre todo no hubieran tenido que retroceder hasta tres jornadas, dejando en relativo desamparo al enemigo, ya que no se puede afirmar que lo batiesen, por su propósito de no empeñar combate, su facilidad en ocultarse y su ligereza en la marcha.

### Camino de Matanzas.

Paso a dar cuenta a V. E. de las operaciones desde el paso de la línea férrea de Ciego de Avila: el día 1.º se unió Maceo a Máximo Gómez en la Reforma. Oliver estaba operando en el triángulo que hay entre Camagüey, Caibarién y Placetas, que había sido invadido por casi todas las partidas de Remedios; la columna Luque había tenido que bajar parte hacia Arimao a defender la zona de ingenios y la de Lara se había dirigido hacia Junia de Miranda, atacada hacia días por Rego y partidas de Trinidad.

En el momento que vi la decisión de Gómez de seguir a Occidente y tuve noticias de que Maceo estaba ya en el Contramaestre (Camagüey), mandé venir de Cuba a Cienfuegos al general Navarro con dos batallones y dos piezas y lo retuve en Villalra unos días por la falta de noticias, y que las pocas que había eran contradictorias, y no estando corriente el heliógrafo, envié el 30 dicha columna a Sancti Spiritus, para que a la vez que llevaba un convoy a Iguará se pudiese en persecución del enemigo y diese unidad a las columnas de Spiritus; el camino estaba malísimo, y esta columna tardó ocho días de Villalra a Iguará, perdiéndose la mitad de las raciones en el paso del río Zaza.

El coronel Rubín había salido para racionar el Jibaró, y como la defensa del ferrocarril Sancti Spiritus, Banao, Cabai-guán, los ingenios y otros puntos absorbía gente, y además había muchos enfermos en el hospital y no pudo formar las columnas que vómito, no pudo formar las columnas que yo le había recomendado; pero con la que vino de Cuba y la del coronel Segura, llegó a Iguará el 28 y siguió a Arroyo Blanco, desde donde envió a Segura a racionar Bellanota y Jovosi, puntos que no había podido racionar el general Aldecoa, porque las acémilas que se le habían enviado estaban muy fatigadas.

En Arroyo Blanco supo la situación del enemigo y salió contra él, encontrándolo en el centro de la Reforma, y como acababa de incorporarse a los rebeldes Maceo con los orientales, fué Valdés atacado con furia; pero el enemigo, al ver cómo avanzaba Navarro con la infantería, perdió su ímpetu, retirándose y siendo seguidos tres leguas con tiroteo de su retaguardia con nuestra vanguardia.

### La acción de Andreita.

Así que llegó Barbastró a Cruces, formé dos columnas con este cuerpo y fuerzas de Bailén y Canarias, a las órdenes del coronel Arizón, para que desde Cruces, por Paez y Mal Tiempo, se dirigiesen a Lomas Grandes, a guardar el paso de la Mandianga. La rapidez del movimiento no dió lugar a la unión, y Gómez, rechazado por Barbastró y Bailén en Paez, cayó sobre dos compañías de Canarias y una de Bailén, en Andreita, y dando una terrible carga a una de las de Canarias, la envolvió, separándola de la de Bailén; pero el oportuno socorro de Arizón, que llegó a la carrera con 200 hombres, y con gran arrojo, restableció el combate y rechazó al enemigo; nuestras bajas fueron numerosas, pero me consta que una de las fracciones del enemigo, a los dos días, llevaba 27 heridos.

Por este relato comprenderá V. E. que el ejército se ha batido bien siempre contra fuerzas superiores, únicas condiciones en que, por punto general, se logra el combate.

El grueso del enemigo excede de 6.000 hombres, más las partidas locales que les sirven de exploradores.

batir al enemigo y aun coparlo. El nombre del general Navarro es conocido; su vehemente deseo de adquirir gloria, evidente; y si él no ha conseguido más éxito, otro no lo hubiese alcanzado. Casi lo mismo digo del general Aldecoa y de los demás jefes que han mandado columna, de cuyo buen deseo y celo no se puede dudar.

### El paso del Zaza.

Las partidas, unas veces divididas y otras reunidas, siguieron su marcha de avance haciendo muchos rodeos para cruzar los rastros, y habiendo encontrado el día 5 al coronel Segura, que volvía de racionar los destacamentos con 450 hombres, le atacaron cerca de Iguará, obligándole a cesar en su avance, y siguieron hacia el Zaza, que pasaron por cerca de Neiva y las Damas, y aun sospecho que por las lomas de Banao, donde fué alcanzado por el coronel Rubín, sosteniéndose un fuerte combate en una angostura cerca de la Seiba, limite con Trinidad, combate en que se hizo mucho daño al enemigo; pero la necesidad de dejar en sitio seguro los heridos, obligó al citado coronel a volver al Zaza el 11.

Oliver, que recibió orden de seguir a Gómez, el 11 le alcanzó en los altos de Albe-riche, después de seis días de persecución obstinada, y desalojados de la posición con un fuerte y duro combate, rechazados en dirección del Este; pero Gómez, con rapidez, pasando por cerca de Guina de Miranda, se trasladó por el valle del Guanayara y al Guanabo a la Sigüanea, y se distanció de la columna de América, que le perseguía, y de la de Alava, que mandaba Lara.

### De la Habana a Colón.

Yo me había trasladado a la Habana el 5, porque tenía asuntos graves que resolver, coincidiendo con el desembarco de tropas, que no absorbía gran parte de las fuerzas en la custodia de los ferrocarriles y me inutilizaba la columna del teniente coronel Zubia, que tenía que proteger el desembarco de Pavia en Yaguajay y Mayagüejo.

Pero aunque mi presencia era indispensable en la Habana, salí el 12 para Colón para enterarme personalmente del estado de la provincia de Matanzas y prevenirme algo para el caso de su invasión, trasladándome el 13 a Cienfuegos, desde donde el mismo día que llegó el batallón de Castilla lo hice salir para Cumanayagua y la Sigüanea por el Ocuje, ordenando que Luque pasase a San Juan de los Ríos y fuese a la Sigüanea por Pueblo Viejo, y que América guardase el paso de Manicayagua volviendo Lara hacia Pueblo Viejo para estorbar el paso de Quintín Banderas.

Todas estas columnas cumplieron, pero Gómez se las había adelantado.

### Sin comunicaciones.

Así que tuve noticia de estos hechos y que la vanguardia de Gómez había pasado el ferrocarril por cerca del pasadero de marones y la Flora, avisé a las columnas de la Sigüanea bajase a San Juan de los Ríos y Cienfuegos; no pudiendo dar más órdenes por haber recibido noticia de la voladura de varias alcantarillas y cortes del telégrafo en Jicotea, Camarones, Lajas, Santo Domingo y Sieteito, no quedándose más comunicación que con la Habana por el cable.

Avisé a Cuba para que viniese un batallón a Matanzas y a Júcaro y Tunas de Zaza, para que en los vapores que enviaba viniesen de Ciego y de Spiritus respectivamente un batallón a Batabanó, con intención de que reforzara Colón; al día siguiente, restablecida por unas horas comunicación con Villalra, di la orden de que Navarro viniese en tren desde Clara a Colón, y Aldecoa también desde Placetas; previno a que una columna de Sagua se acercase a Alvarez, otra a Manacas o Santo Domingo; Luque bajase a Cruces y Arizón a Laque, para que bajo la dirección del general Valdés se accosase a Máximo Gómez.

No puedo menos de dar gracias a la Providencia de que con tanto movimiento de tren y tanta dificultad no haya ocurrido una catástrofe, y no puedo dejar pasar la ocasión sin manifestar a V. E. que estas empresas de ferrocarriles y sus empleados han hecho esfuerzos sobrehumanos, a pesar de estar bajo la pena de muerte los ferrocarriles, de no haber movimiento en los ferrocarriles, de las pérdidas de material que han tenido, de los muchos gastos que han hecho, y debo advertir a V. E., como general en jefe, el peligro que hay de que por falta de material suspendan el movimiento.

Tan luego como di mis órdenes, vine por mar a Colón, no haciéndolo por tierra por no haber comunicación todavía desde Cienfuegos.

### ¿Avanza ó retrocede?

Aquí he dispuesto las tropas, y parece ser, según noticias, que Máximo Gómez no sigue adelante, antes parece que retrocede. Yo, por si esto es una añagaza, sigo aquí, pues en esta provincia hay varios ingenios que han empezado la molienda con verdadero patriotismo, y sería un mal que turbaran que suspendiera, cosa fácil, porque no están protegidos con defensas, como tampoco los poblados, y Gómez ha asegurado que venía decidido a ejemplares castigos por haber desobedecido sus órdenes.

Las noticias que me llegan del estado de los rebeldes no son muy favorables; pero como pueden no ser ciertas ó puede rehacerse su moral, no hago más que indicar el hecho.

Sólo me resta de este relato, hecho a la carrera por falta de tiempo, manifestar a V. E. que todos los jefes han trabajado de un modo notable, y que el oficial y el soldado son un modelo; deficiencias ha habido, pero débense en su mayor parte a la falta de comunicaciones y a las dificultades propias de esta clase de guerra.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Colón 19 de diciembre de 1895.—Excelentísimo señor.—Arsenio Martínez de Campos.—Excmo. Sr. Ministro de la Guerra.

## EL MINISTRO DE HACIENDA EN BARCELONA

### Barcelona 6, 12:40 m.

Ha terminado la recepción celebrada en el palacio de la Diputación provincial en honor del ministro.

Los salones se hallaban espléndidamente iluminados con luz eléctrica y adornados con plantas y flores.

El presidente de la corporación presentó al ministro a todos los diputados presentes. El Sr. Navarro Reverter dirigió breves frases a los concurrentes, prometiendo tra-

hajar por la prosperidad é intereses de la provincia.

A la recepción asistieron muchas personas de lo más selecto de la sociedad barcelonesa y representaciones de los pueblos de la provincia.

El lunch fué espléndido. Las noticias que se reciben de Cuba producen triste impresión en esta capital exagerándose mucho y circulando los rumores más alarmantes.

El ministro, en sus conversaciones desmiente tales rumores, procurando calmar los ánimos.

En el expreso de mañana regresará a esa el ministro con la mayoría de los expedicionarios.

GARCÍA MUÑOZ.

## PROCESAMIENTO DE CONCEJALES

Continúa el juez especial que entiende en este proceso ampliando las declaraciones de los concejales procesados.

En la mañana de ayer han comparecido los Sres. Ginard de la Rosa y Minuesa, seis los Sres. manifestaciones hayan revestido importancia alguna, pues únicamente ha resultado a demostrar que cuantos actos realizaron en el Ayuntamiento lo fueron en la creencia de que eran beneficiosos para el pueblo de Madrid.

Los Sres. Gómez Herrero y Novella, por la tarde, se han expresado en análogo sentido al de sus compañeros, sin añadir datos nuevos, ni hacer otra cosa que excusarse de los cargos que se les dirigen.

De mañana a pasado se conocerá, probablemente, la resolución del juzgado respecto a la reposición de los autos de procesamiento, solicitada por algunos de los concejales comprometidos en este proceso.

Ante el juez Sr. López de Sá ha declarado ayer el señor marqués de Cabriñana en la causa instruida por las denuncias contra el Sr. Bosch.

El Sr. Urbina ha hecho suyas absolutamente todas las afirmaciones comprendidas en el comunicado del Sr. Moreno, publica en la LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Hoy se celebrará el acto de conciliación entre el Sr. Urbina y el Sr. Bosch, pro-vocado por el primero, a consecuencia de creer injuriosas ciertas frases del segundo en las diferentes cartas publicadas por el ex ministro de Fomento en varios periódicos.

## SUCESOS.

Noche se promovió una disputa en la Ventas del Espíritu Santo entre varios individuos que habían cargado algún tanto sus respectivas corambras de zumo de uva. Tres de los contendientes resultaron con heridas leves.

Los agresores huyeron. Los heridos fueron puestos a disposición del juzgado de guardia.

Anoche fueron llevados al juzgado de guardia los ratas Pimpin y Rala Pira, los cuales restaron un reloj en el tranvía a un descaudado pasajero.

El juzgado de instrucción de guardia entendió ayer mañana en la intoxicación de una anciana, domiciliada en la casa número 18 de la calle de la Cruz, y que tomó una disolución de fósforos en agua.

Esta tarde ofrecía serio cuidado.

A las cinco y media de ayer tarde se personó la autoridad judicial de guardia en la calle de Pelayo, núm. 60, donde se había cometido un robo en ausencia de los inquilinos. Se ignora la cantidad del robo.

Con este han sido 16 los que se han efectuado desde las ocho de la noche, aunque todos de escasa importancia.

## TEATRO REAL.

La adjudicación del teatro, por lo que

Bonde ella oprimía locamente el cadáver de Cordelia, sepultada bajo las flores.

Merced al viento, que aquel día soplaban con furia, el incendio se extendió con rapidéz, y antes de que llegaran las bombas se había consumido la mayor parte del hotel.

De Micaela y su nieta no se encontró más que las osamentas calcinadas.

En la escalera se encontró otro cadáver.

Era el del asesino de Félix Meriel.

El miserable a quien la italiana había olvidado en lo alto del hotel, se había embriagado la víspera, y el fuego le sorprendió en medio del sueño de la borrachera.

Medio asfixiado, había tratado de bajar la escalera, gritando, pero las llamas le habían envuelto y había perecido abrasado.

La trágica muerte de Cordelia, sumergió en la tristeza a Francisca y a su hija Elisa; pero otra ansiedad vino a distraer su dolor.

Gilberto comparó ante el tribunal.

El desgraciado no tenía la menor duda de que se encontraba en el caso de un marido que mata a su infiel mujer; sabido es que el jurado es benévolo para con estos maridos.

Si Gilberto hubiera sido el marido de la miserable criatura a quien había muerto, hubiera sido perdonado con seguridad.

Pero en lugar de Elisa Vasselot, su mujer, era una desconocida a quien había asesinado.

La horrible confusión se descubrió, cuando en el curso del proceso se vió frente a frente con Elisa.

Por esto comprendió la verdad Gilberto.

Estaba, a la vez, desolado por haber asesinado a Cordelia, y contento al ver que Elisa era inocente y pura.

Los testimonios de la marquesa de la Roche-Hiere, de Roger y de Félix Meriel, establecieron suficientemente el parecido entre las dos hermanas, el misterio se aclaró ante los jurados, quienes tomando en consideración las desgracias del acusado, le absolvieron por unanimidad.

El perdón de Jerónimo fué definitivo. Continuó siendo hembra y afectuosa para con-

Francisca, y trató de recompensar a Elisa todas las durezas inmerecidas que la había hecho sufrir.

Gilberto consagró su vida a hacer olvidar a su mujer las injustas sospechas que habían hecho tan desgraciados a ambos.

María Tournier cumplió su palabra.

Un mes después, el día en que Gilberto, radiante de alegría, salía del Palacio de Justicia, con su mujer del brazo, Félix Meriel conducía a la alcaldía a la que desde tanto tiempo hacía amaba.

Después de haber presidido tantas bodas, ni había querido dejar a nadie el cuidado de dirigir la suya.

Habiendo entre los invitados a ella muchos a quienes el bosque de Bolonia había dejado tristes recuerdos, Félix Meriel consiguó con facilidad que el día de su boda el tradicional paseo fuera al bosque de Vincennes.

Bourdillot sigue jugando a los bolos, pero ha perdido su afición a andar siempre de un lado para el otro: es que su mujer, siempre cariñosa, no le quita ningún gusto.

Roger de Rochelière ha marchado a Inglaterra para explotar por sí mismo las posesiones de su madre.

En cuanto a la marquesa, no desespera de poder dar a su hijo una compañera bella, honrada y de buena familia, al par que cariñosa... más adelante... mucho más adelante... allá cuando la imagen turbadora de Cordelia se haya borrado suficientemente de la memoria del joven.

Entre tanto, considera a Gilberto casi como a su segundo hijo: cuando detiene sus miradas en Elisa, no puede menos de pensar en aquella que tanto se la parecía y a quien vivió morir.

Quiero y considera tanto a la una como a la otra, y desprecia a la otra, y no trata de penetrar los misteriosos designios del Creador, que dió a dos almas tan diferentes dos envolturas tan semejantes.

FIN DE LA NOVELA.

# LA LADRONA DE AMOR

ORIGINAL DE

JAVIER DE MONTEPIN

TRADUCIDA EXPRESAMENTE PARA «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

## PRÓLOGO

UN MELODRAMA EN EL TEATRO DEL AMBIGU

### La clave del drama.

En la época en que da comienzo la acción de este relato, el 5 de enero de 1893, uno de los grandes círculos parisienses, al que se conocía en el lenguaje familiar de los boulevardes con el título de «Galbeux», lanzaba por sus ventanillas, iluminadas brillantemente, oleadas de luz a la plaza de la Opera.

Por más que la hora no pasaba de las seis de la tarde, la larga hilera de coches particulares estacionados ante la puerta del Círculo, probaba la importancia de éste, que era además uno de los mejor reputados de la capital.

Frecuentable casi exclusivamente la aristocracia y la alta Banca, y el Galbeux solo hacía raras excepciones en favor de algunos reviseros célebres, organizadores indispensables de grandes cosas.

El pertenecer a dicho Círculo era un título que confería el privilegio de una reputación en la noche al mismo tiempo que otorgaba na-

tente del más refinado parisianismo, constitu-yendo al mismo tiempo una prueba innegable de ocupar elevada posición y fortuna.

El mes anterior habíase representado en e círculo una divertida revista titulada «Rallions nous!» («Behagámonos!») a cuyas representaciones asistiera todo el faubourg Saint-Honoré.

No hay para qué decir que el gobierno no libró bien, y que los numerosos y mundanos espectadores invitados a las representaciones saboreaban las muchas alusiones al señor Carnot y a sus ministros.

En esa revista figuraron todos los ridículos todas las equivocaciones de nuestros hombre políticos y de los monárquicos que se habían pasado a la república se tomaron a burla, pero de una manera tan ingeniosa, que las víctimas no pudieron formalizarse y fueron las que dieron la señal de aplaudir.

Como sucede siempre en todas las revistas de círculo, cada uno de sus miembros aportó su parte alcuota de colaboración y no se dió el nombre de ningún autor la noche de la primera y única representación.

Complaciábase todos, sin embargo, en reconocer la parte considerable que había tomado en «Behagámonos» uno de los miembros más jóvenes y estimado de sus compañeros, llamado Marcial Villeroy.

En el vestíbulo, que comunicaba con las salas de juego, hablaban en alta voz varios clubmans de las maravillosas recepciones que, durante la temporada, iba a dar lady Fulton, rica americana recientemente llegada a París.

esta de temporada, ha sido hecha a favor de D. Benito Zozaya, antiguo editor de música de la Carrera de San Jerónimo. El señor ministro de Fomento, después de leer los pliegos presentados, que han sido tres, ha creído más conveniente para los intereses del Estado del Sr. Zozaya, aunque para varias aclaraciones y ampliaciones del contrato ha sido llamado dicho señor por el Sr. Linares Rivas, y una vez discutidas y hechas aquellas, se ha firmado el contrato. Hoy se firmará el contrato. El Sr. Zozaya respeta el abono no intervenido. El mismo empresario piensa dar función el sábado de esta semana, si no le ponen obstáculos los artistas, la orquesta y el coro, para lo cual ya desde anoche comenzó las negociaciones para llevar a cabo su propósito.

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

NACIONALES

Sigue la ansiedad.—El catedrático D. Odon de Buen.

Barcelona 7, 2:50 t. Es objeto de muchos comentarios la salida del ministro en el expreso de hoy. Insiste en los pesimismo sobre el giro que han tomado los sucesos de Cuba. Aquí reina gran ansiedad, originada por la carencia de noticias satisfactorias. El catedrático D. Odon de Buen ha reanudado hoy sus clases en la Universidad sin haber ocurrido incidente alguno.—Figuerola.

Meeting catalanista.

Barcelona 7, 3:10 t. Los catalanistas han celebrado un meeting en Mollet con objeto de protestar del exceso del cupo militar exigido este año a la región catalana.—Figuerola.

En honor del ministro.

Barcelona 7, 4:55 t. Ha terminado la recepción que en honor del ministro se ha verificado en el Fomento de la Protección. La recepción ha tenido lugar en el salón de actos de dicha sociedad. Formaba la presidencia el obispo de la diócesis con el ministro, el alcalde, señor Puig Saladríguez, y el presidente de la sociedad. Este presentó al ministro, el cual fué acogido con aplausos. El Sr. Navarro Reverter pronunció un breve discurso, en el cual excitó a Cataluña para que pidiera la protección nacional de todos los intereses y producciones nacionales, incluso los de Castilla y Extremadura, abogando también por el progreso de la industria fabril y por la regeneración de la agricultura y la ganadería. El orador fué muy aplaudido.—García Muñoz.

Salida del ministro.

Barcelona 7, 9 m. Acompañado de sus hijos ha salido en el expreso de hoy para Madrid el ministro de Hacienda.

Declara proteccionistas.

Barcelona 7, 9 m. Acudieron a despedirle en la estación las autoridades, caracterizados conservadores de esta capital y gran número de fabricantes, comerciantes y acaudalados propietarios. Al despedirse de la comitiva, el Sr. Navarro Reverter dijo: «Mi cuerpo marcha, pero mi espíritu queda con vosotros; hasta luego.» El tren partió en medio de una salva de aplausos y vivas. También ha salido en el mismo tren para Madrid el Sr. García Muñoz, rector de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Han producido grata impresión las declaraciones proteccionistas hechas por el ministro de Hacienda.—Figuerola.

Cotización bursátil.

Bilbao 7, 6:30 t. Exterior, 75,25. Acciones del Banco de Bilbao, 328. Obligaciones de la compañía Altos Hornos, 76. Obligaciones del ferrocarril de Tudela a Bilbao, 1.ª serie 108,50, 2.ª idem 89. París, cheques, 22. Londres, cheques, 30,72.—Coll.

El crucero «María Teresa».—Obreros despedidos.

Bilbao 7, 6:35 t. Para fines del mes actual estarán completamente reparadas las averías que el crucero Infanta María Teresa sufrió en la ría del Ferrol.

Diose que para dicha fecha saldrá del dique el citado crucero, con objeto de hacer pruebas. Tan pronto las verifique partirá con rumbo al Ferrol.

Hoy se les ha comunicado a los obreros empleados en los astilleros, la noticia de que el día 8 de febrero serán despedidos por falta de trabajo.

Como es de suponer, la noticia ha causado penosa impresión, por ser muchas las familias que quedarán sin sustento desde dicho día.—Coll.

Sarasate en Bilbao.—Desgracia.—Casos detenidos.

Bilbao 7, 6:40 t. El concertista Sarasate, llegado anoche a esta ciudad, se propone dar mañana un concierto en el teatro de Arriaga.

Un desprendimiento de tierras ocurrido en la mina de Berango, ha causado la muerte a un obrero. La víctima era natural de Santander.

Ayer fueron detenidos varios sujetos, los cuales capitaneaban a una cuadrilla de rateros, formada por chicos, algunos de ellos de diez años.

Los presos confesaron que componían la cuadrilla veinte chiquillos, los cuales se dedicaban a robar a las criadas en los momentos que éstas efectúan sus compras en puestos del mercado y en las tiendas.

Se ha ordenado la detención de toda la partida.—Coll.

DE LA AGENCIA FABRA

París 7. Los impuestos indirectos de diciembre último arrojan un menor ingreso de francos 5.600.000 con relación a los cálculos del presupuesto, y un aumento de 8.700.000 sobre lo recaudado en igual mes de 1894.

Berlín 7. El secretario de Estado de la república Sud-Africana, Dr. W. J. Loyd, ha recibido noticias de Johannesburg que acausan completa tranquilidad.

París 7. En la recepción verificada en Niza por el ministro de Hacienda, Sr. Doumer, el deca-

no de las asociaciones cooperativas, le dirigió un discurso felicitándole por sus proyectos de ley sobre organización del trabajo y asociaciones, así como por el programa radical del gobierno de que forma parte. Londres 7. Un importante periódico de esta capital al dar cuenta de la desautorización del doctor Jameson, dice que de ser ésta legal, la compañía Chartered ha debido caer en un estado de impotencia y desorganización peligrosas para el imperio británico, pues nada debe esperarse de unas posesiones ocupadas por una sociedad sin autoridad ninguna sobre sus oficiales y tropas, como lo ha demostrado el acto de dicho Jameson y de las fuerzas que le seguían.

CORREO DE CUBA

Deportados para Cúcuta.—Victimas de la insurrección. Cádiz 7, 8:30 n. Ha fundado en este puerto el vapor San Agustín, correo extraordinario de Cuba. Dicho buque conduce a la Península los deportados siguientes: D. Rafael Silveira, propietario de un establecimiento en Manzanillo, y D. Enrique Brian, abogado que ejercía su profesión en la capital de la isla. Ambos saldrán en la primera conducción que salga para Cúcuta. Han manifestado que ignoran las causas que han originado su detención. A tierra han sido conducidos a última hora, ingresando en la cárcel. El San Agustín ha conducido desde la Habana a Las Palmas y a Santa Cruz varias familias cubanas que han quedado arruinadas con motivo de la insurrección. El viaje ha sido malísimo durante toda la travesía.—Enciso.

Interrupción de un cable.

La oficina telegráfica internacional de Berna ha dado ayer tarde cuenta, por un telegrama al gobierno, de hallarse interrumpido uno de sus cables antillanos pertenecientes a la compañía «Cuba Submarina», que pone en comunicación la isla de Puerto Rico con Jamaica y esta con Santiago de Cuba. Esta región no queda en absoluto incomunicada, pues los cablegramas pueden cursarse por la vía Florida-Galvestón. También sufre interrupción el trote terrestre correspondiente al cable de Batabanó a la Habana, interrupción que han causado los insurrectos.

Otro rasgo de patriotismo.

El entusiasmo por la causa española cuenta con numerosos adeptos en la América, allí donde se agitan los filibusteros. La colonia española en Méjico ha organizado y enviado a Cuba para las necesidades de la campaña 200 mulas, que tan útiles son para transporte de impedimenta y arrastre de artillería. Son ya 728 mulas las que regalan nuestros compatriotas de Méjico al ejército de operaciones. Además sabemos por el Sr. Noriega, opulento comerciante español que reside en aquella ciudad y se encuentra actualmente en esta corte, que la colonia española de aquel país ha reunido 300.000 duros, que pone a la disposición del señor ministro de Marina para que los dedique a la construcción de un buque de guerra. Esta cantidad llegará sin grandes quebrantos a España, porque los Sres. Cánovas y Navarro Reverter han acordado convertirla en barras para la rescatación y admisión bajo la base de su peso y valor efectivo.

El señor marqués de Comillas ha puesto gracioso precio al transporte, puesto que los barcos de la compañía Transatlántica que tocan en Méjico conducirán gratuitamente la indicada cantidad. Un aplauso a esos buenos españoles, constantes paladines de la causa nacional.

Personas que han hablado con el señor Cánovas ayer mañana, han oído de sus labios las siguientes frases relativas a los rumores de que se ha hecho eco la prensa sobre la dimisión del capitán general de Cuba: «El general Martínez Campos, decía el jefe del gobierno, no piensa presentar la dimisión de su alto cargo estando al frente del enemigo. Así al menos lo participa el general en su correspondencia oficial y privada, añadiendo que, si el gobierno estima conveniente su relevo, puede acordarlo cuando guste sin objeción alguna de parte suya. Claro es que el general Martínez Campos no ejerce la jefatura del ejército de Cuba mediante contrato a plazo fijo, y las últimas declaraciones de dicho general no significan que el día de mañana no pudiera variar de opinión, pidiendo entonces el mismo su relevo.»

A. Porras, Dentista. Especialista en dentaduras, orificaciones y extracción de muelas sin dolor. Arenal, 22 duplo.

En el convento de religiosas del Sagrado Corazón se ha empezado un triduo de rogativas por la pronta terminación de la guerra de Cuba.

Al anunciar el día 3 del actual que todas las misas que se celebraran al día siguiente en la iglesia de las Escuelas Pías de San Antón serían aplicadas por el alma del general Pavía, se omitió consignar en la escuela, por error involuntario, que las citadas misas las costeaban los hermanos políticos del finado, D.ª Maura Ezcarrí y el general Hidalgo.

Dice El Nacional que el conde de Balazote cede a su hijo primogénito el marqués viudo de Castellón, con motivo del enlace de éste con la conocida actriz señorita Guerrero, el condado de Lalain.

Hoy, a las cuatro y media de la tarde, se celebrará en la Presidencia Consejo de ministros, al que asistirán todos los miembros del gabinete, pues el señor ministro de Hacienda llegará de Barcelona hoy por la mañana.

En dicho Consejo, según nuestros informes, habrán de ocuparse extensamente los ministros del estado actual de la campaña de Cuba, y tal vez adopten resoluciones importantes.

Se encuentra ya restablecido, en el Ferrol, el contralmirante D. José Martínez Carvajal, y de ello nos felicitamos.

Por efecto de la última suspensión de concejales han quedado vacantes las tenencias de alcaldía del Centro, Hospicio, Audiencia, Latina e Inocencia, que estaban desempeñadas respectivamente por los señores Luxán, Chavarri, Castro, Martínez Sevilla y Mitjans.

El alcalde ha cubierto las vacantes interinamente en la siguiente forma:

duros ataques contra el general Martínez Campos.

Ayer martes comenzaron las clases en las diferentes enseñanzas que sostiene la Asociación general de Agricultores de España con arreglo al horario expuesto en la secretaría de la corporación.

Se encuentra enfermo desde hace unos días nuestro querido amigo el notable pianista Sr. Tragó.

También se halla enfermo el maestro compositor D. Francisco Soler, a quien se han administrado los Santos Sacramentos. Aunque no de gravedad, está también delicado de salud el distinguido escritor D. Nicolás Díaz Pérez.

A todos deseamos rápido y total alivio.

El vapor correo francés La Navarre, procedente de Santander y Coruña, ha llegado a la Habana el 4 del actual.

Por la dirección de Comunicaciones se dictará brevemente una circular referente a los servicios de contabilidad en las secciones y centros telegráficos.

También el señor marqués de Lema piensa reorganizar las oficinas del centro telegráfico y dependencias de la dirección.

La escuadra española ha fundado en Mahón, al mando del general Sr. García Tudela.

En uno de los próximos vapores correos saldrá para Cuba, al relevo de fuerzas del apostadero y de la escuadra, dos sargentos, seis cabos primeros y 128 soldados de infantería de Marina, cupo al que por igual contribuirán los tres departamentos marítimos.

La racha de guerra Ardilla, fundada en el río San Juan, pasó la noche del 13 al 14 últimos rodeada de insurrectos, que ocupaban las orillas.

La lancha hizo un disparo de ametralladora. Luego llevó a Oñenques tres balastreros y un pallebot con correspondencia, salvándose a nado los tripulantes de esos barcos y abandonando los víveres y el material de guerra que conducían.

La casa Vila de la Gracia ha solicitado, por causas superiores a la misma, la prórroga de seis meses de los plazos para construir los avisatorpederos que la están encomendados.

El nuevo crucero Reina Regente ocupará en el astillero de Ferrol la grada que dejó vacante el Alfonso XIII.

EL ORFEÓN ZARAGOZA.

Como término de su breve excursión artística a esta corte, los individuos del orfeón zaragozano y los concertistas de la rondalla visitaron anoche a su ilustre paisano el señor ministro de Ultramar para darle una vez más testimonio de su agradecimiento por las pruebas de estimación y el apoyo que les ha dispensado durante su estancia en Madrid.

El Sr. Castellano y su distinguida familia no quisieron dar carácter de fiesta a aquel acto de consideración, y absteniéndose de hacer invitaciones, recibieron tan solo en su casa de la calle de San Agustín a varias personas de su mayor intimidad.

El orfeón y la rondalla, dirigidos uno y otra con el acierto que tan acreditado tienen los Sres. Mallou, Olleta y Orós, ejecutaron las más inspiradas composiciones de su repertorio, finalizando con la clásica jota, que cantó admirablemente el popular Mado.

Tanto los músicos y orfeonistas aragoneses, como las personas que concurren al concierto, quedaron complacidos de la amabilidad con que fueron atendidos y obsequiados por las señoras de Echenique y González Bertrán, madre y hermana políticas del Sr. Castellano, que hicieron los honores de la casa con su acostumbrada distinción.

En el pueblo de Brihuega (Guadalajara) ha muerto el vecino del mismo Manuel Molina, a quien dió una puñalada un sujeto llamado Joaquín Ortega, el cual se halla preso y a disposición del juzgado correspondiente.

La Gaceta de hoy publica una real orden declarando suyas las procedencias de Casa Blanca y Mazagán (Marruecos), por haberse presentado el cólera en dichos puntos.

Con epígrafes que dicen «Caso de responsabilidad ministerial y una real orden del Sr. Maura», han aplicado El Movimiento Católico del día 3 y La Epoca del día 4, sueltos en los cuales se afirma, que desestimando reparos de la Junta de Clases Pasivas, el Sr. Maura cuando era ministro de Gracia y Justicia mandó abonar a algunos excedentes de la carrera judicial haberes que resultan mal pagados y que habrán de restituir sus perceptores o el ex ministro firmante de la real orden.

La noticia se publicó entre piadosos comentarios de uno y otro colega.

El Movimiento Católico habla de interés por servir a los reclamantes. La Epoca consideró propia la ocasión para decir que si la real orden llevase la firma, por ejemplo, del Sr. Romero Robledo, serían de oír los comentarios de la prensa de oposición, a la cual acusa de parcialidad por no aplicar este trato a un ministro liberal.

Averiguado el caso, resulta que en el expediente a que se alude, el Sr. Maura no puso su firma ni adoptó jamás resolución alguna. Resulta, por añadidura, que la real orden de que hablan los colegas data del 28 de mayo de 1895 y estará suscrita precisamente por el Sr. Romero Robledo.

Nos inclinamos a creer que es irrefutable, pero no nos incumbe juzgar de ella. Los dos colegas pueden ejercitar su imparcialidad ahora. De todos suertes, lo que les ocurre en esta vez más que tiene no pocas quebras eso de escribir a ciegas.

Al teniente coronel de infantería, D. Enrique Muñoz, le ha sido concedido el retiro del servicio activo.

Han sido destinados a la isla de Cuba los capitanes de caballería D. Gregorio León Valle, D. Pedro Vargas, D. Bernardo Gil, D. Adelaido Herrero, D. Gabriel Fernández, D. Emilio Fernández, D. José Corría, y el capitán de infantería D. Baldomero Prado, y el primer teniente de la guardia civil D. Rafael Alfaro.

Anuncia la prensa de Galicia que harán excursiones artísticas por aquellas provincias la compañía Mairo y el eminente violinista Sarasate.

Se encuentra ya restablecido, en el Ferrol, el contralmirante D. José Martínez Carvajal, y de ello nos felicitamos.

Por efecto de la última suspensión de concejales han quedado vacantes las tenencias de alcaldía del Centro, Hospicio, Audiencia, Latina e Inocencia, que estaban desempeñadas respectivamente por los señores Luxán, Chavarri, Castro, Martínez Sevilla y Mitjans.

El alcalde ha cubierto las vacantes interinamente en la siguiente forma:

Centro, Sr. Masip. Hospicio, Sr. Peña Costalago. Audiencia, Sr. Benito. Latina, Sr. Vivó. Inocencia, Sr. Fernández de la Vega.

S. M. ha firmado el decreto autorizando por gestión directa la recomposición del cable entre Tarifa y Tánger.

La Sociedad Española de Higiene celebró anoche sesión pública bajo la presidencia del Sr. Martínez Pacheco.

El Sr. Valera Jiménez dió lectura a un trabajo suyo, encaminado a desterrar en lo posible el vicio de la embriaguez en la clase obrera.

El Sr. Obregón dió sentidas frases a la memoria del malogrado vicepresidente de la Sociedad, Sr. Rebolledo.

Entrando en el orden del día, se dió lectura a las conclusiones del Sr. Valera acerca del «Aire de Madrid», cuyas conclusiones combatió el Sr. Obregón y defendió el Sr. Belmás.

Entre los papeles del finado escritor don Antonio Santiago Somoza se encontraron poesías métricas, de subido valor literario, en castellano y en gallego, y una letrilla gallega, cantada por los naturales de Galicia, en 1829, durante los regios desposorios de D. Fernando VII con D.ª María Cristina de Borbón, cuya composición publica la Revista Gallega, de la Coruña, como documento raro y curioso.

El Sr. Somoza, que contaba sus aptitudes poéticas, era un versificador de primer orden, especialmente en dialecto gallego.

La prensa de Galicia, al describir los últimos momentos de ese celebrade escritor, publica su primera composición, escrita a los diez años y dedicada a las damas de la Coruña.

Varios ministros manifestaron anoche que el Consejo que hoy se celebrará no tendrá la importancia que se le atribuye.

El tema principal que ha de desenvolverse en la reunión, será la campaña de Cuba, y excusado es decir que insistían los consejeros responsables con quienes hablamos, en que para nada se trataría del mando superior de la isla.

En el ministerio de la Guerra no se había recibido a las dos de la madrugada ningún cablegrama de Cuba.

Los salones de los condes de Casa Valencia estuvieron ayer tarde muy animados.

En la matiné hubo su parte musical y un rato de baile, siendo obsequiados los concurrentes con un te espléndido.

La Gaceta de hoy no contiene disposición alguna de interés general.

Bolsín de anoche.

Fin de mes, 65,80 papel. Barcelona: Sin telegramas. Francos, 22,50. Libras, 80,97.

CUBA

El Wold del 25 de diciembre inserta una carta de Máximo Gómez a Estrada Palma, que envía por un viajero. En ella el generalísimo se disculpa de los incendios que piensa llevar a Matanzas y la Habana; pues dice, que siendo la producción del azúcar la fuente de la riqueza de Cuba, hay que angustiarla; que semejante conducta será censurada en el extranjero, pero que el primero de todo es asegurar los medios de vencer, y estos radican en hacer imposible a España el subvenir a los gastos de la campaña.

También disculpa, ó motiva Gómez su táctica de no combatir jamás; dice que los Estados Unidos han dificultado de tal modo los envíos de municiones, que es imposible ponerlos en la medida necesaria para arriesgar grandes combates.

Anuncia su expedición al Occidente de la isla y expone la convicción de que los españoles se cansarán, de los grandes sacrificios de hombres y dinero que representa la guerra.

DESDE LA HABANA

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

Habana 6. (Recibido el 7 a las once de la mañana).

El cabecilla Zayas, con su partida, fué el autor de los incendios perpetrados en Güira de Melena. Se hallaba protegido muy de cerca por el grueso de las fuerzas que mandan Gómez y Maceo.

La resistencia, como digo en el anterior telegrama, fué enérgica. Entre los muertos figura un negro que era voluntario y el comerciante Aguirreche, que así como el alcalde Echezabal, perecieron dentro de la iglesia, donde se defendieron heroicamente.

Los insurrectos realizaron toda clase de actos vandálicos, saqueando é incendiando el pueblo.

Una partida poco numerosa hizo una punta hasta Managua (20 kilómetros Habana), pero no pudo hacer destrozos.

En Guanabacoa se ha constituido una junta de defensa, formando tropas de voluntarios y empezando a construir barricadas. No creo necesarias estas precauciones, pues no intentarán los insurrectos el ataque de esta población.

Se dice que Quintín Banderas está ya en San Antonio de las Vegas (450 kilómetros de la Habana).

En Jovellanos, las partidas más retrazadas por nuestros columnas, los rebeldes dejaron en el campo seis muertos, muchas armas y algunos caballos.

De otros puntos de la isla se reciben las siguientes noticias: Se dice que los insurrectos destruyeron el faro de Cabafias en la costa Norte de Pinar del Río.

Del Camagüey anuncian que en Tontina ha habido un fuerte combate; los insurrectos mandados por José Maceo y Rabí intentaban pasar a Las Villas. Maceo fué herido en una pierna. Se cree que los insurrectos retrocedieron.

Del Oriental se sabe que el día 26 hubo fuego entre Ramón Yaguas y Tenar.

Los insurrectos tuvieron cuatro muertos y cincuenta heridos según

el parte oficial; nuestras tropas seis heridos.

En esta acción se logró dispersar las partidas que se concentraban en aquel punto con intención de emprender la marcha hacia Occidente.

El coronel Tejada tomó las posiciones y campamento que ocupaban los insurrectos en Guaira Krudencio.

El general Canella destruyó el campamento que los insurrectos tenían en Salinas de Fenian, cerca de la costa; tomó armas, caballos y municiones.

También llegan detalles de la muerte del cabecilla Cervantes, en Sancti Spiritus, lograda por una sección de guardias civiles que había salido de exploración.

Los guardias se portaron muy bien, y particularmente el llamado Praz, que mató dos enemigos, éste retiraba a Cervantes, sobre su caballo, cuando la llegada de otros guardias de infantería coadyuvó a que fuese apresado el cadáver.

Cuando éste se inhumaba en el cementerio, apareció un grupo de rebeldes, que fué rechazado, dejando otros dos muertos.

M. ESCOBAR.

DESDE LONDRES

Noticia favorable.—Una victoria. Londres 7, 9 m. (Recibido a las seis de la tarde.)

El Times ha recibido un cablegrama expedido por la agencia Dalziel dando cuenta de una victoria para nuestras armas, realizada ayer en las inmediaciones de la Habana. Fuerzas considerables de Máximo Gómez que intentaban dar un golpe sobre la capital de la isla, han sido batidas, sufriendo grandísimas bajas.

El general Martínez Campos ha estado personalmente al frente de las fuerzas. HARRY.

NOTA DE LA REDACCIÓN.—Ignoramos el fundamento de estas noticias, y nos extraña que de ser ciertas nada nos hayan telegrafado nuestros corresponsales. En los centros oficiales no tienen cablegrama alguno que las confirme. Nos complace de todos modos que vean gan del extranjero nuevas satisfactorias, sería gran fortuna que se vean confirmadas.

Por su parte, nuestro corresponsal indio el origen de donde las adquiere.

DE LA AGENCIA FABRA

Nueva York 7. Un despacho de la Habana dice que aque-

lla capital está perfectamente fortificada y dispone de artillería gruesa, estando ade más defendida por 20.000 hombres de ejército regular y 40.000 voluntarios. Es pues, imposible que los insurrectos intenten nada contra la plaza. Máximo Gómez continúa avanzando por la provincia de Pinar del Río, según despachos insertos en la prensa neoyorkina.

Para que se vean los procedimientos de que se valen los laborantes cubanos a fin de extraviar la opinión pública en los Estados Unidos, un periódico llamado The Traveller, publica un despacho de Batabanó, de donde parte el cable de Santiago de Cuba, dando la estúpida é inverosímil noticia de que los insurrectos cubanos han ocupado el Morro y que solo resiste el castillo (no dice cual). Añade que el general ha llegado a la Habana, cuando esto ocurrió hace ya bastantes días.

El mismo periódico inserta otro despacho de Cayo Hueso, diciendo que Máximo Gómez ha dirigido un telegrama a sus amigos de los Estados Unidos diciendo que los españoles están cercados por todos lados y que la ocupación de la Habana es inminente.

Intil es añadir que estas patrañas han indignado a los buenos españoles residentes en esta ciudad.

TELEGRAMA OFICIAL

Habana 7. (Recibido a las seis de la tarde.)

Noticias de Las Villas comunican una victoria de nuestras tropas.

El coronel Redón, con su columna, batió en Jiguani al cabecilla Rabí, que se dirigía con gran número de insurrectos hacia Occidente, camino de Matanzas.

Los insurrectos tuvieron que abandonar sus posiciones y vieron obligados a dispersarse, dejando en el campo 14 muertos.

Nuestras tropas han tenido seis muertos y 27 heridos.

M. ESCOBAR.

En el casino Español.—Guzmán, Martínez, Montoro.—Todo por España.—Entusiasmo patriótico.

Habana 7. (Recibido a las diez de la noche.)

Anoche se celebró en los salones del casino Español una reunión de los tres partidos políticos de la gran Antilla.

La reunión fué muy numerosa, y tanto en los oradores como entre los concurrentes, la nota del entusiasmo por la causa de España, se acentuó con tonos de la más firme virilidad y más acendrado patriotismo.

Hablaron, por el partido reformista, el Sr. Martínez (D. Saturnino); por el de unión constitucional, el señor Santos Guzmán, y por el autonomista, el Sr. Montoro.

Hubo unanimidad completa de opiniones, especialmente para reconocer que era preciso robustecer por todos los medios la autoridad de la persona que tiene a su cargo el mando supremo de la isla, con objeto de mantener en la integridad de todos sus prestigios la soberanía española y asegurar la causa del orden y de la legalidad.

La síntesis de los discursos pronunciados por los tres eminentes oradores, en representación de los partidos cubanos, puede sintetizarse en estas palabras: «Nada de política en estos momentos; todo por España.»

Grandes aplausos acogieron las patrióticas manifestaciones de los señores Guzmán, Martínez y Montoro. Este último declaró con acentos de profunda sinceridad, que los últimos sucesos tienen gravedad más aparata-

sa que real. El espíritu público los afrontará sin desmayos.

La causa de España—añadió—es una causa noble y justa, a cuyo triunfo contribuiremos todos con firmeza y energía.

También fueron muy expresivas las manifestaciones del Sr. Guzmán, afirmando la unión estrecha de los partidos, libres de todo egoísmo, en defensa de la madre patria.

El Sr. Martínez, dijo que todos los partidos plegaban sus banderas para defender a la patria y ayudar al heroico ejército de la gran Antilla.

Antes morir que humillarnos, terminó diciendo.

El entusiasmo indescriptible. El espectáculo hermosísimo.

Son muchas las inscripciones hechas para llenar el efectivo de los batallones de voluntarios.

M. ESCOBAR.

DESDE LONDRES

Noticia favorable.—Una victoria. Londres 7, 9 m. (Recibido a las seis de la tarde.)

El Times ha recibido un cablegrama expedido por la agencia Dalziel dando cuenta de una victoria para nuestras armas, realizada ayer en las inmediaciones de la Habana. Fuerzas considerables de Máximo Gómez que intentaban dar un golpe sobre la capital de la isla, han sido batidas, sufriendo grandísimas bajas.

El general Martínez Campos ha estado personalmente al frente de las fuerzas. HARRY.

NOTA DE LA REDACCIÓN.—Ignoramos el fundamento de estas noticias, y nos extraña que de ser ciertas nada nos hayan telegrafado nuestros corresponsales. En los centros oficiales no tienen cablegrama alguno que las confirme. Nos complace de todos modos que vean gan del extranjero nuevas satisfactorias, sería gran fortuna que se vean confirmadas.

Por su parte, nuestro corresponsal indio el origen de donde las adquiere.

DE LA AGENCIA FABRA

